

7° Μοίθωμα:

19/11/2020

Παραδείγματα Τελεστών:

1. Ερμιτιανοί (hermitian) τελεστές: $A^\dagger = A$
συμβολίζουμε με H
2. Αντι-Ερμιτιανός (anti-hermitian) τελεστής $A^\dagger = -A$
3. Μοναδιακός (unitary) τελεστής: $A^\dagger = A^{-1}$
συμβολίζουμε με U

Ειδικότερα $\langle U g | U f \rangle = \langle g | U^\dagger U | f \rangle =$
 $= \langle g | U^{-1} U | f \rangle = \langle g | f \rangle$

Διαμερώ τα μικνιτων διανυσμάτων καλώνται
ισομετρικοί.

4. Κανονικός τελεστής: $AA^\dagger = A^\dagger A$ ή $[A, A^\dagger] = 0$

Άσκηση: Να δείξετε ότι όλοι οι παραπάνω
τελεστές είναι κανονικοί

5. Προβολικός τελεστής συμβολίζουμε P
 - α. είναι self-adjoint (αυτο-προβαρυνμένος)
 - β. $P^2 = P$

Θεώρημα: Αν A είναι κανονικός τελεστής κ' $\lambda \in \mathbb{C}$
τότε $A|f\rangle = \lambda|f\rangle \Rightarrow A^\dagger|f\rangle = \lambda^*|f\rangle$. Δηλ. ο A^\dagger
έχει τα ίδια ιδιοδιανύσματα με τον A αλλά
συμφυγεί ιδιοτιμή

Απόδ: Ορίζουμε τον τελεστή $C = A - \lambda I$, I μοναδιαίος
τελεστής τότε $C^\dagger = (A - \lambda I)^\dagger = A^\dagger - (\lambda I)^\dagger = A^\dagger - \lambda^* I$
Οι τελεστές C είναι κανονικός αν και ο
 A είναι κανονικός.

$$CC^+|f\rangle = C \left(\underbrace{A^+|f\rangle - \lambda^*|f\rangle}_{C^+|f\rangle} \right) = AA^+|f\rangle - \lambda^*A|f\rangle - \lambda A^+|f\rangle + |\lambda|^2|f\rangle$$

$$CC^+|f\rangle = (A - \lambda I)(A^+ - \lambda^* I)|f\rangle$$

$$C^+C|f\rangle = C^+(A|f\rangle - \lambda|f\rangle) = A^+A|f\rangle - \lambda A^+|f\rangle - \lambda^*A|f\rangle + |\lambda|^2|f\rangle =$$

$$= AA^+|f\rangle - \lambda A^+|f\rangle - \lambda^*A|f\rangle + |\lambda|^2|f\rangle = CC^+|f\rangle$$

Αρα, $C^+C = CC^+$ και ο C είναι κανονικός τελεστής
 ομως $C|f\rangle = 0 \Rightarrow \langle Cf|Cf\rangle = 0$

$$\langle Cf|Cf\rangle = \langle f|C^+C|f\rangle = \langle f|(CC)^+|f\rangle =$$

$$= \langle f|CC|f\rangle^* = \langle C^+f|C^+f\rangle^* = \langle C^+f|C^+f\rangle = 0$$

$$\Rightarrow C^+|f\rangle = 0 \Rightarrow A^+|f\rangle = \lambda^*|f\rangle$$

$$\langle Cg|Cf\rangle = \langle g|C^+C|f\rangle = \langle g|(CC)^+|f\rangle = \langle f|CC|g\rangle^* =$$

$$= \langle C^+f|C^+g\rangle^* = \langle C^+g|C^+f\rangle$$

$$\langle g|A|f\rangle = \langle f|A^+|g\rangle^*$$

Ιδιότητες:

α. Αν H ερμιτιανός τελεστής τότε έχει πραγματικές ιδιοτιμές.

Αποδ:

Ο H είναι ερμιτιανός (αρα H κανονικός) Αν λ οδ:

$$\begin{cases} H|f\rangle = \lambda|f\rangle \\ H^+|f\rangle = \lambda^*|f\rangle \end{cases} \Rightarrow H^+|f\rangle = H|f\rangle = \lambda|f\rangle = \lambda^*|f\rangle$$

$$H^+ = H$$

$$\Rightarrow \lambda = \lambda^* \text{ αρα } \lambda \in \mathbb{R}$$

β. Αν ο τελεστής είναι ανι-ερμιτιανός οι ιδιοτιμές είναι φανταστικές (αόκνη)

γ. Αν U μονοδιακός τελεστής τότε έχει ιδιοτιμές με μέτρο μονάδα

Αποδειξη:

$$\begin{aligned} \begin{cases} U|f\rangle = \lambda|f\rangle \\ U^\dagger|f\rangle = \lambda^*|f\rangle \end{cases} &\Rightarrow U^{-1}|f\rangle = \lambda^*|f\rangle \Rightarrow \\ &\Rightarrow |f\rangle = \lambda^*U|f\rangle = \lambda^*\lambda|f\rangle = |\lambda|^2|f\rangle \\ &\Rightarrow |\lambda|^2 = 1 \Rightarrow |\lambda| = 1 \end{aligned}$$

Θεώρημα: Τα ιδιοδιανύσματα ενός κανονικού τελεστή που αντιστοιχούν σε διαφορετικές ιδιοτιμές είναι ορθογώνια.

Απόδειξη:

Έστω A ένας κανονικός τελεστής και $\lambda_1 \neq \lambda_2$ δύο ιδιοτιμές του, τότε:

$$\begin{cases} A|f_1\rangle = \lambda_1|f_1\rangle & \text{και } AA^\dagger = A^\dagger A \\ A|f_2\rangle = \lambda_2|f_2\rangle \end{cases}$$

Από προηγούμενο Θεώρημα: $A|f\rangle = \lambda|f\rangle \Rightarrow A^\dagger|f\rangle = \lambda^*|f\rangle$

Ζητώ να δείξω $\langle f_2|f_1\rangle = \langle f_2|f_1\rangle = 0$

$$\langle f_2|A|f_1\rangle = \langle f_2|\lambda_1|f_1\rangle = \lambda_1\langle f_2|f_1\rangle$$

$$\langle f_1|A|f_2\rangle = \langle f_1|\lambda_2|f_2\rangle = \lambda_2\langle f_1|f_2\rangle$$

$$\begin{aligned} \langle f_1|A|f_2\rangle &= \langle f_2|A^\dagger|f_1\rangle^* = (\lambda_1^*)^* \langle f_2|f_1\rangle^* = \\ &= \lambda_1 \langle f_1|f_2\rangle \end{aligned}$$

$$\lambda_2 \langle f_1|f_2\rangle$$

$$\text{ή } \lambda_2 \langle f_1|f_2\rangle = \lambda_1 \langle f_1|f_2\rangle \text{ με } \lambda_1 \neq \lambda_2$$

$$\Rightarrow \langle f_1|f_2\rangle = 0$$

Άσκηση:

Να εξετάσετε αν ο $A = \int_0^x dt$ είναι αυτοπρόσθετος (self-adjoint).

Λύση:

Ζητούμε το εσωτερικό γινόμενο

$$\langle g|A^\dagger|f\rangle = \langle Ag|f\rangle = \int_a^b \left(\int_0^x g(t) dt \right)^* f(x) dx.$$

$$A|g\rangle = \int_0^x g(t) dt = G(x) \text{ (αρχικά επί } g)$$

$$\langle g | A^+ | f \rangle = \int_a^b G^*(x) f(x) dx$$

$$\langle g | A | f \rangle = \int_a^b g^*(x) \left(\int_a^x f(t) dt \right) dx = \int_a^b g^*(x) F(x) dx$$

$$F(x) = \int_a^x f(t) dt \Rightarrow F'(x) = f(x)$$

$$\int_a^b G^*(x) f(x) dx = \int_a^b G^*(x) F'(x) dx =$$

$$= \left[G^* F \right]_a^b - \int_a^b G'^*(x) F(x) dx = G^*(b) \cdot F(b) - G^*(a) F(a) - \int_a^b g^*(x) F(x) dx.$$

$$\text{Αν } G^*(b) F(b) = G(a) \cdot F(a) \text{ έχω } A^+ = - \int_a^x dt$$

$$\rightarrow = \int_a^b g^* \left(- \int_a^x f(t) dt \right) dx$$

Ασκηση:

Δίνονται οι τελεστές K και S ώστε $K = e^{iS}$

a. Να δείξετε ότι αν $S = S^+$ τότε $K^+ = K^{-1}$

b. Αν $S = \begin{pmatrix} \sqrt{2} & i \\ i & -\sqrt{2} \end{pmatrix}$ να βρεθεί ο K

c. Αν $K^+ = K^{-1}$ ισχύει $S^+ = S$? (αντίστροφο του a)

Λύση:

a. Αν $K = e^{iS}$ τότε $e^{iS} \cdot e^{-iS} = I = e^{-iS} \cdot e^{iS}$ ή $K^{-1} = e^{-iS}$
 $K = e^{iS} \Rightarrow K^+ = e^{-iS^+} = e^{-iS} = K^{-1}$

b. $S = \begin{pmatrix} \sqrt{2} & i \\ i & -\sqrt{2} \end{pmatrix}$ και $S^2 = \begin{pmatrix} \sqrt{2} & i \\ i & -\sqrt{2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \sqrt{2} & i \\ i & -\sqrt{2} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = I$

$$S^2 = I$$

$$S^3 = S^2 S = S$$

$$S^4 = S^2 S^2 = I$$

$$S^5 = S$$

$$S^{2k+1} = S$$

$$S^{2k} = I$$

$$e^{iS} = \begin{pmatrix} \frac{1 - \sqrt{2} + (1 + \sqrt{2})e^2}{2e} & i \frac{e^2 - 1}{2e} \\ i \frac{e^2 - 1}{2e} & \frac{1 + \sqrt{2} + (1 + \sqrt{2})e^2}{2e} \end{pmatrix}$$

c. αβχμν.

$$A = \begin{pmatrix} \dots \end{pmatrix} \quad e^A = ?$$

$$e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

$$e^A = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{A^n}{n!}$$

$$i^n = \begin{cases} i \\ -i \\ 1 \\ -1 \end{cases}$$

$$e^{iS} = \sum \frac{(iS)^n}{n!}$$

Απόλυτα Συνεχείς Τελεστές:

Ορισμός: Έστω ένας γραμμικός διαν. χώρος εφοδιασμένος με εσωτερικό γινόμενο. Τότε ένας τελεστής που δρα στον χώρο αυτό είναι πλίκρως ή απόλυτα συνεχής αν μεταβληθεί για φραγμένη ακολουθία διανυκτωρών σε μια ακολουθία που περιέχει για βυκτινωτά αποκλωθία

Θεώρημα: Έστω A τελεστής που δρα σε χώρο Hilbert, self-adjoint ή πλίκρως/απόλυτα συνεχής τότε:

α. Οι ιδιοτιμές του τελεστή είναι πραγματικές

- b. \exists του Δαχίβτον για μη-μηδενική ιδιοτιμή
- c. Τα ιδιοδιανύσματα που αντιστοιχούν σε μη μηδενική ιδιοτιμή είναι πεπερασμένα το πλήθος. Αν είναι ποσοπαινή από ένα λέγονται εκφυλισμένα
- d. Τα ιδιοδιανύσματα του τελεστή αποτελούν βάση του χώρου Hilbert.